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Az első  számról csak annyit: anyaga igen változatos, közöl hazai klasszikus  
és kortárs költ őket, megszólaltatja a több száz évvel ezel ő tti kínai költőket ugyan-
úgy, mint Mao Cetungot, és számos költő  kötetérő l hoz méltatást.  

BORDÁS Gy őző  

RÉGI FOLYIIRAT  
— ÚJ K 5NTÖSBEN  

Problemi — Literatura, Ljubljana, jun  
—jul. 1975. (številka 6-7)  

Az irodalmi folyóirat csak akkor tud  

maradéktalanul eleget tenni rendelte-
tésének, ha lépést tart az irodalmi élet  

fejlődésével, ha figyelemmel kíséri an-
nak mindennapjait — nemcsak nem-
zeti, hanem nemzetközi viszonylatban  
is —, ha foglalkozik az irodalom el-
méleti és gyakorlati kérdéseivel és köz-
li az ezzel kapcsolatos vitákat, észre-
vételeket, véleményeket. Az irodalmi  

folyóirat legyen mindig aktuális, a ma-
ga nemében sokrét ű , tájékoztassa olva-
sótáborát mindenr ől időben. Líra, pró-
za, dráma, esszé, tanulmány és kri-
tika egyaránt helyet követel benne,  

hogy ezáltal átfogó kép alakuljon ki  
napjaink irodalmi életér ő l.  

A Problemi —  Razprave nev ű  szlo-
vén irodalmi folyóirat szerkeszt őgárdá-
ja, szem előtt tartva az említett alap-
vető  követelményeket, felülvizsgálta  
eddigi tevékenységét, és néhány ko-
moly hiányosságot állapított meg: nem  
kísérték kellő  figyelemmel, sem meg-
felelő  tempóban, a szlovén irodalmi  
élet fejlődését és e fejlődési folyamat  
során kialakult min őségi változásokat;  
a meglehetősen egyoldalú témaválasz-
tás pedig nem elégítette ki az olvasók  
érdeklődési körét. Új szerkeszt őséget  
alakítottak, új koncepciót dolgoztak ki,  

és átszervezték a folyóiratot. Ennek  
eredményeként jelent meg az 1975-ös  
június—júliusi összevont szám (6-7),  

Problemi — Literatura címmel, mely 
minőségileg is, mennyiségileg is újat és 
jobbat nyújt az olvasóknak. 

A Poezija in proza rovatban mai 
szlovén írók és költ ők munkáiból ka-
punk ízelítő t. A dráma műfaját, Dra-
matika cím alatt, Andrej Brvar hang-
játéka (Glanc na golfi) és Pavle Lužan: 
Bumerang című , négyrészes vígjátéka 
képviseli. Mindkét szerz ő  műve nyílt, 
fesztelen hangnemben, egyszer ű, köz-
vetlen nyelven a ma emberér ől szól. 

A Kritika rovat Braco Rotar írásá-
nak második részét közli (0 nekem 
pojmovanju vrednost II). A szerző  a 
m űvészeteken, elsősorban az irodalmon 
belül kialakított érték és értékrendszer 
fogalmáról ír, revízió alá veszi a té-
máról kialakított tudományos nézete-
ket. Kiindulópontjait Claude Lévi-
Strauss és Jurij M. Lotman munkái 
képezik, de szintetikus jelleg ű , alapos 
tanulmányában hivatkozik Saussure-re, 
Jakobsonra, és V. Mili ć  álláspontjára. 
(V. Milić : Socioloiki metod, Beograd, 
1965.)  

A Problemi — Literatura zárófejeze-
tében (Esejistika) a legnyilvánvalóbb a 
folyóirat gazdagodása. Fokozott figyel-
met érdemlő , érdekes, olvasmányos, 
ugyanakkor tudományos szinten moz-
gб  tanulmányok és elmélkedések sorá-
ból állt össze. 

Samo Simč ič  a görög dráma világá-
ba vezet bennünket Ojdip, sfinga in 
Dioniz címen. Szophoklész drámatriló-
giájának első  két részét ,az Odidipusz 
királyt és az Oidipusz Kolónoszbant 
elemzi tüzetesebben, mind formai, mind 
tartalmi szempontból. Vizsgálódásának 
középpontjában Oidipusz, Téba kirá-
lya áll, vele kapcsolatban azonban a 
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szerző  életre kelti az egész görög mi-
tológiát. Oidipusz jelleme alakulásá-
nak és összetett lelkivilágának elemzé-
sébđl tér át Szophoklész jellem- és lé-
lekábrázolására, valamint a görög drá-
ma formai kérdéseire és a mitológiával  

való szoros kapcsolatára.  
Manapság gyakran elhangzik irodal-

mi körökben, hogy a képregények szá-
zadát éljük. Ranko Munitić  közelebb-
ről is szemügyre veszi ezt az állítást.  
Világviszonylatról mérlegel, konkrét  
statisztikai adatokkal érvel, francia,  

angol, amerikai, hazai stb. szakembe-
rek véleményét ismerteti arra vonatko-
zólag, hogy művészetnek tekinthető-e  
a képregény és egyáltalán miben rej-
lik népszerűségének titka (Strip — de-
Vita umetnost?). Arra a negállapításra  
Jut, hogy a képregény olyan sajátos je-
gyekkel rendelkezik, amelyek pontosan  
megfelelnek a 20. századi ember élet-
tempójának, egész magatartásának.  

Például: a vizuális közlés, a sajátos  

technikai kivitel, az érdekes téma, az  

eredeti, közvetlen, tömör nyelvezet stb.  

Мunitić  foglalkozik a képregény ki-
alakulásának és fejlődésének történeté-
vel, szókészletével és a kommunikáció- 

ban betöltött szerepével is. Tanulmá-
nyának befejező  részét a következ ő  
számban olvashatjuk majd.  

Adriano Spotala az úgynevezett to-
tális költészetről (Proti totalni poeziji),  
Denis Poniž pedig a konkrét poézis ti-
pológiájának felállításához vezet ő  út  
fázisairól és problémáiról ír (Prispevek  

k tipologiji konkretne poezije).  
Végül meg kell említenünk Taras  

Kermauner három elmélkedését (Tri  
razprave). A tradicionális és a modern  

költészet közti különbséget (Razlika  

med tradicionalno in moderno poezijo)  
taglaló írás egy irodalmi est bevezet ő ,  
vitaindító szövege, a másik kett ő  Pe-
dig recenzió Ivan Feo-Volari č  és Blaž  
Ogorevc köteteiről. (Ivan Feo-Volari ć :  
Desperado Tonic Watter; Blaž Ogo-
revc: Prisilno zreli paradižnik) Pozitív  

hangnemben, bátorítóan és elismer ően  
szól a két fiatal költ ő  verseirő l.  

Ismertetőnk végén leszögezhetjük: az  

új szerkeszt őgárda gondosabb, körülte-
kintőbb válogatással, a témakörök ki-
szélesítésével és ötletes csoportosításá-
val igényesebb és tartalmasabb számot  
tett a Problemi olvasóinak asztalára.  

POLYÁK Márta  


